

“中国好人”周凤珍在淮北好人馆前为大家讲述自己的故事。

以好人精神为引领助力未成年人思想道德建设。

“中国好人”精神在矿区传承。

春风满溢好人城 ——我市厚植道德沃土孕育美城大爱

■记者 韩惠

2019年,中央文明办多次发布中国好人榜,来自淮北的陈梦龙、潘绍新、钟鑫、戴志军等先后上榜,我市“中国好人”的数量增加至153人。

他们中有累计献血2万余毫升,为素不相识的危重患者捐献造血干细胞的“献血英雄”;有倾尽家产抢救革命文物,开办博物馆向社会免费开放的普通市民;有两赴青藏高原,为藏族同胞带去光明的援藏医生;有境外执勤突发疾病牺牲,奉献至生命最后一刻的人民警察……身份不同,职业不同,相同的是都拥有爱家爱国的真挚情感和向上向善的炽热情怀。

“面积不大贡献大,人口不多好人多。”一句顺口溜道出了独具特色的淮北好人文化。

多年来,我市立足煤炭资源型城市市情,在推进城市转型崛起中不断厚植道德沃土,深耕好人文化,壮大好人群体,礼遇身边好人,屡屡刷新“好人淮北”的数量层级和精神海拔。

厚德筑基,好人精神根深叶茂

一棵树苗从弱不禁风到成长为参天大树,离不开肥沃土壤的滋养。自然生命的成长如此,文明领域的培育亦如是。

2008年至2019年底,淮北市先后有3人荣获“全国道德模范提名奖”,涌现中国好人153人;全市220万人口中,拥有志愿者30.86万人、志愿者队伍3500支。我市作为全国唯一地级市代表在第十二届中国公民道德论坛上交流发言。

一组组数据,集中体现了淮北深厚的道德底蕴,彰显了崇高的人性之美,确立了一座座正义、良知、良心的道德高地。

塑造好人文化,是一个渐进融合、深化拓展的过程,不能一蹴而就,既要靠历史积淀的薪火相传,也要靠时代文化的洗礼升华,更要靠顶层设计的积极推动。

淮北拥有悠久的历史和深厚的文化,孕育了颛顼、大禹、嵇康等一代又一代古圣先贤和雕塑大师刘开渠等当代大家。市委、市政府依托二十四孝之一“蔡顺拾葚供母”故事发生地的人文基础、小推车参战支持淮海战役胜利的红色基因、建市60年孕育形成的“燃烧自己、温暖他人”的煤城品格等优势,着眼践行核心价值、提升市民素养,着眼惠及人民群众、促进社会和谐,坚持两手抓两手都要硬,把推荐评议身边好人作为道德实践的有效途径,制定出台相关制度举措,为塑造“好人

文化”、推荐评选好人提供了顶层设计和政策保障。

身边好人引领文明风尚,为了营造好人辈出的良好道德环境,让更多来自基层、来自草根的各类道德模范脱颖而出、群星闪耀,我市建立“六推举、五评选”的工作机制,重点依托“家庭居民、单位职工、群团系统、学校师生、主流媒体、网络民众”六个主渠道,推行“楼道(村组)、社区(村)、街道(乡镇)、县区、市级”五级评选,让群众推荐评选身边好人。借助智慧城市建设,推动好人推荐评选工作在指尖媒体渗透,使好人线索挖掘更加深入,好人形象更加立体,进一步提升群众参与感和积极性。

在近年来涌现出的各级各类身边好人里,90%以上来自基层推举;153名“中国好人”中绝大多数是一线职工群众。

典型引领,好人辈出氛围浓厚

充满正能量的主题雕塑与公园优美的环境融为一体,随处可见的感人事迹带给人以精神的熏陶。如今,淮北好人主题公园已经成为继好人馆之后的道德新地标,为中国好人鼓呼,为文明建设助力。

截至目前,全市形成“市有好人馆、县区有好人广场、街道乡镇有好人榜、社区村组有好人之家”的“四有”宣传矩阵。“馆”“园”“廊”“榜”“巷”全面覆盖,“淮北好人大家谈”“好人在身边”专题专栏集中报道,微信、微博等新媒体滚动推出;好人好事编成故事、文艺节目,开展巡演、巡讲,拍摄微电影……好人宣传立体“3D”,随处可见的好人形象、好人故事,潜移默化间引领市民见贤思齐、崇善尚爱。

新冠肺炎疫情发生以来,我市各级各类道德模范、身边好人积极响应市文明办“一封信”的号召,率先垂范、勇于担当,与广大干部群众并肩战斗,捐款捐物,冲锋抗疫一线,以实际行动为打赢疫情防控战贡献力量。

“中国好人”王海峰组建“劳模车队”,为需就医或紧急出行的老人、残疾人、孕妇以及疫情防控需紧急出行的医务工作者,提供免费接送服务。顺达商贸公司“中国好人”姚勇积极响应政府号召,主动向淮北慈善协会捐款20万元,同时鼓励员工捐款共3.5万元。三堤口派出所教导员“中国好人”王怀芬,春节期间一天未休,24小时在岗位值班,冲在一线进行排查……

一群好人,满城新风。近年来,由淮北“中国好人”领建的56个公益团队,不间断开展爱心公益活动,带动更多市民学习好人、崇尚好人、争做好人。不仅如此,通过搭建道德讲堂、好人交流会、好人故事分享会等平台,放大好人效应,教育引导身边人做好人、行善事。



公交车上勇斗歹徒,见义勇为感动上海的淮北小伙儿
——王方、王东、余永峰、张海燕。



推荐评选道德模范,引领文明风尚。

从精致“盆景”到遍地开花的“风景”,做好事、当好人的道德理念已转化为广大市民真真切切的道德实践。

礼遇帮扶,好人好报蔚然成风

2019年的最后一个月份里,《淮北市礼遇和帮扶道德模范、身边好人实施意见》的下发,特别提出对生活困难的道德模范和身边好人,优先办理求职登记、就业推荐、择业指导,优先办理最低生活保障等社会救助,优先保障享受住房政策,成就了冬日里的一份小确幸。

“好人”精神是一种美德,温暖照耀每个人。我市始终尊崇礼遇身边好人、道德模范,广泛组织帮扶礼遇活动,让“好人”经济上得实惠、政治上有地位、生活上享关照、社会上受尊重,弘扬好人好报的价值导向。

我市建立走访慰问道德模范和身边好人制度,对评选出的道德模范、“中国好人”、“安徽好人”等,发放慰问金,开展礼遇活动。每年春节、中秋、重阳等节日,通过召开座谈会、走访等多种形式开展慰问,及时帮扶。健全完善授信保障机制,对道德模范和身边好人优

先评级授信、优惠贷款,金融机构为“中国好人”创业免抵押发放信用贷款。市财政每年拨付100万元专项资金,用于帮扶困难好人和道德模范,每年组织好人免费体检。每逢全市重大活动,邀请各级好人代表作为嘉宾出席,重大项目竣工邀请好人见证剪彩。力荐各级身边好人参政议政,有多人当选各级人大代表、政协委员及党代表。一系列帮扶和奖励举措的实施,不仅对各类好人起到了激励作用,也在全市形成了尊敬好人、礼待好人的良好氛围。

“来自社会各界的关爱和敬重是一种认可,更是一种激励。今后要把这份关爱化为动力,将这份关爱传递到更多人心中。”2019年9月29日上午,应全市“圆梦·我与祖国共成长”主题活动之邀,省劳动模范、市人民路学校教师苏文芳走上绿金湖圆梦岛,道出了心声。

以德润城,德耀相城。如今,在打造“好人淮北”的过程中,每个人都是一個“反应堆”,每个人都是拥有善举的“你我他”。淮北的好人品牌越擦越亮,好人效应不断放大,“好人文化”浸润着相城大地,让这片土地绽放出绚丽的文明之花。



近百名“中国好人”骑行市区5公里,倡导低碳环保出行方式。